Przewodd pokarmowy
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Uktad pokarmowy (Wg Cullison&Lowry, Feeds and Feeding, 1987).
Przechodzenie paszy przez przewdd pokarmowy

Naslinianie i przezuwanie

Krowa pobiera pasze prawie jej nie wybierajac. Po bardzo krotkim zuciu, podczas ktorego nastepuje
naslinienie, tworzy sie kes potykany do zwacza. Po pewnym czasie tre$¢ zwacza zostaje zwrdcona
i doktadnie przezuta. Doktadne rozdrobnienie pobranej paszy nastepuje dopiero podczas przezuwania.

Dlaczego przezuwanie jest tak wazne?

1. Rozdrobnienie paszy podczas przezuwania zwieksza powierzchnie dostepng dla enzyméw
bakteryjnych i trawiennych oraz powoduije lepszy rozktad sktadnikéw paszy.

2. Podczas przezuwania zachodzi intensywne naslinianie paszy. Krowa, zaleznie od rodzaju
podanej paszy, wytwarza dziennie od 40 do 150 litrow Sliny. Pasze objetosciowe pobudzajg,
a pasze tresciwe ograniczajg przezuwanie.
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Dwie funkcje $liny:

1. Buforujaca. PH $liny wynosi okoto 8,2, dzieki czemu nie dochodzi do obnizenia pH tresci zwacza
przy skarmianiu pasz zakwaszajacych, jak np. zbdz, melasy, ziemniakdw czy wystodkow
buraczanych. )

2. Thumigca pienienie sie tresci zwacza. Slina hamuje proces pienienia sie tresci zwacza, czym
zapobiega powstawaniu wzdec.

Zotadek
Krowa jest przezuwaczem, jej zotadek sktada sie z czterech komor:
0 2zwacz
0 Czepiec
0 ksiegi
o trawieniec
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Zwacz i czepiec

Pierwszg i najwiekszg czeScig jest zwacz, jego pojemnos¢ waha sie w zakresie miedzy 140 a 200
litréw.

W zwaczu i czepcu zachodzi proces fermentacji, w ktérym enzymy bakteryjne rozktadajg weglowodany
do lotnych kwaséw ttuszczowych. Przemiany te umozliwiaja wykorzystanie widkna (celulozy,
hemicelulozy) w postaci dostepnej energii

Zwacz krowy przypomina wielkg kadz fermentacyjna, w ktdrej bytuje ponad 200 rodzajoéw bakterii i 20
typdw pierwotniakéw utatwiajacych krowie wykorzystywanie skladnikédw pokarmowych paszy.
Zywienie krowy jest zatem réwniez zywieniem mikroorganizméw bytujacych w zwaczu. Przetkniety kes
jest odkfadany w tylnej czesci zwacza, tworzac goérne pietro niestrawionej tresci o zawartosci 15%
suchej masy. Bakterie przylegajq do niej i rozpoczynajg rozktadanie niektorych sktadnikéw. Podczas
przezuwania porcje tresci pokarmowej z przedniej czesci zwacza zostajg zwrocone do jamy gebowej,
gdzie nastepuje kolejne naslinienie, rozdrobnienie i zwiekszenie powierzchni dla dziatania
mikroorganizmow. Czasteczki paszy stajq sie coraz mniejsze, bakterie pracuja, przezuwanie powtarza
sie i tre$¢ pokarmowa stopniowo osiada na dnie zwacza i ma juz wtedy okoto 5% suchej masy.
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Raz na minute nastepuje skurcz zwacza, podczas ktorego tres¢ zwacza ,,odbija sie” do jamy gebowej

lub przechodzi do drugiej komory zotadka — czepca. Kierunek przejscia zalezy od wielkosci czasteczek
paszy.

Zwacz i czepiec nie sg od siebie Scile oddzielone, ale spetniajg rozne zadania. Mozna powiedzieé, ze

czepiec zajmuje sie logistyka, decyduje, czy tres¢ pokarmowa jest na tyle rozdrobniona, ze mozna jg

skierowac do ksiag, a jesli nie, to kieruje jg do ponownego przezucia

Ksiegi

Ksiegi sq trzecig komorg zotadka krowy. Charakteryzujq sie duzq liczba tworédw podobnych do lisci czy
kartek ksigzki, ktore tworzg duzq powierzchnie wchtaniania (4-5 m2). W ksiegach wchtania sie od 30
do 60% pobranej wody, a takze sod i potas. ,Kartki” ksiag zapobiegajg ponadto przedostawaniu sie
wiekszych czasteczek paszy do dalszych odcinkéw przewodu pokarmowego i byé moze spetniajg
jeszcze inne, dotad nie odkryte funkcje.

Trawieniec
Gtéwng funkcjg trawienca jest trawienie biatka przez enzymy znajdujace sie w soku Zotgdkowym.
Kwasowos¢ tej czesci przewodu pokarmowego jest znaczna (pH 2-3).

Jelito cienkie

Tre$¢ pokarmowa przechodzi z zakwaszonego trawienca do jelita cienkiego, w ktérym odczyn znacznie
wzrasta dzieki obecnosci soku trzustkowego o pH w granicach 8.0.

Gtéwne funkcje jelita cienkiego:
o rozkfad sktadnikéw pokarmowych do postaci nadajacej sie do wchtaniania;
e wchfanianie aminokwasow i wody za posrednictwem kosmkow jelitowych.
Jelito grube

Jelito absorbuje wode i reguluje jej przebieg.



